

Чистозвонова Александра Георгиевна,
магистрант кафедры международных отношений,
Санкт-Петербургский государственный университет
аэрокосмического приборостроения

СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕННОСТЕЙ И МЕЖДУНАРОДНАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ

Аннотация. В статье анализируются социальные последствия глобализации в контексте изменения ценностных ориентиров. Рассматриваются процессы индивидуализации, культурной гибридизации и трансформации идентичности. Показано, что изменения ценностей оказывают двойственное влияние на международную стабильность: способствуют интеграции и одновременно усиливают конфликты. Делается вывод о необходимости поиска баланса между глобальными и локальными ценностями.

Abstract. The article analyzes the social consequences of globalization in the context of changing value orientations. It examines processes of individualization, cultural hybridization, and identity transformation. The study shows that value shifts have a dual impact on international stability: fostering integration while intensifying conflicts. The conclusion highlights the need to balance global and local values.

Ключевые слова: Глобализация, ценности, идентичность, культура, общество, стабильность.

Keywords: Globalization, values, identity, culture, society, stability.

Глобализация - один из ключевых процессов, определяющих развитие современного мира. Она охватывает не только экономические и политические аспекты, но и социальную сферу, формируя новые модели взаимодействия между людьми, обществами и государствами. Расширение коммуникаций, транснациональные связи, миграция, развитие цифровых технологий приводят к трансформации ценностей и норм, что напрямую отражается на международной стабильности.

В данной статье рассматриваются социальные последствия глобализации, особенности изменения ценностных установок, а также влияние этих процессов на устойчивость международной системы.

Глобализация ускорила процесс культурного обмена и сделала его практически повсеместным. Современные общества сталкиваются с рядом ценностных изменений:

- Индивидуализация. Усиление роли личности, её прав и свобод становится глобальным трендом. Даже в странах с традиционными ценностями наблюдается рост запросов на автономию и самореализацию.
- Рост значимости универсальных прав человека. Идея равенства, свободы слова, недискриминации и толерантности распространяется через международные организации, СМИ и социальные сети.
- Культурная гибридизация. Смешение локальных и глобальных культурных практик формирует новые идентичности, подрывая традиционные социальные устои [2].

Однако этот процесс не является однозначным. Для многих обществ глобализация воспринимается как угроза культурной идентичности и национальным традициям. В результате усиливается противопоставление «глобальных» и «локальных» ценностей.



Социальные последствия глобализационных процессов проявляются на нескольких уровнях:

1. На уровне личности. Расширяются возможности самоидентификации, возникает доступ к мировому культурному наследию. Но вместе с тем усиливаются психологические вызовы: кризисы идентичности, чувство утраты принадлежности к сообществу, рост социальной тревожности.

2. На уровне общества.

- Формирование мультикультурных сообществ. Это стимулирует обмен опытом и инновации, но порождает и конфликты на почве этнических и религиозных различий.

- Усиление социальной мобильности: глобализация повышает роль образования и цифровых компетенций, но одновременно увеличивает разрыв между «глобальными элитами» и маргинализированными слоями населения.

- Трансформация трудовых практик: распространение удалённой занятости и транснационального бизнеса создаёт новые формы социальной интеграции и зависимости [1].

3. На уровне международной системы.

- Глобализация способствует унификации ценностей, что облегчает сотрудничество стран в таких сферах, как экология, безопасность, права человека.

- Однако возникает и обратный эффект: государства, ориентированные на традиционные ценности, вступают в противоречие с либеральной моделью развития. Это приводит к росту конфликтов, усилению популизма и консервативных идеологий.

Изменение ценностей напрямую влияет на международные отношения и устойчивость мировой системы.

Рост роли ценностных факторов в дипломатии. Внешняя политика многих государств сегодня определяется не только экономическими интересами, но и необходимостью отстаивать «ценностную идентичность». Примером могут служить разногласия между западными странами и рядом государств Ближнего Востока по вопросам гендерного равенства или свободы выражения мнений [3].

Ценностные конфликты как фактор нестабильности. Противостояние между глобалистской и традиционалистской моделями ведёт к росту идеологических конфликтов, что отражается в международных кризисах. Так, противостояние «Запад - Восток» всё чаще объясняется не только геополитикой, но и различиями в ценностных установках.

Международная стабильность и глобальная солидарность. Несмотря на конфликты, глобализация способствует формированию общих норм поведения, например, в борьбе с изменением климата или в гуманитарной сфере. Это позволяет говорить о возможности формирования нового уровня международной стабильности, основанного на гибридных ценностях - сочетании универсальных принципов и культурной специфики.

Глобализация ценностей несёт двойственный эффект:

- с одной стороны, она способствует унификации мировых норм и развитию сотрудничества;

- с другой - провоцирует кризисы идентичности и усиливает международные противоречия.

Перспективы международной стабильности будут зависеть от того, смогут ли государства найти баланс между сохранением культурной уникальности и принятием универсальных ценностей. В этом процессе важнейшую роль играют международные организации, транснациональные корпорации, а также гражданское общество, которое формирует запрос на новые модели справедливости и солидарности [4].

Социальные последствия глобализации носят амбивалентный характер: они связаны как с расширением свободы личности и формированием новых идентичностей, так и с риском



конфликтов на основе ценностей и культурных различий. Изменение ценностных систем становится важным фактором международной стабильности, определяя направления развития мировой политики.

Глобализация требует от государств и обществ способности адаптироваться к новым социальным условиям, сохраняя при этом собственную идентичность. В этом заключается ключевой вызов современного мира - необходимость выработки механизмов диалога и компромисса, которые обеспечат устойчивость международной системы в XXI веке.

Список литературы:

1. Бауман З. Глобализация. Последствия для человека и общества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.litres.ru/zbignev-bauman/globalizaciya-posledstviya-dlya-cheloveka-i-obschestva/> (дата обращения: 28.08.2025).

2. Гидденс Э. Последствия модерности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=25494184> (дата обращения: 28.08.2025).

3. Кастельс М. Власть коммуникации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.litres.ru/manuel-kastels/vlast-kommunikacii/> (дата обращения: 28.08.2025).

4. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.litres.ru/samuel-huntington/stolknoenie-civilizacij-i-preobrazovanie-mirovogo-poryadka/> (дата обращения: 28.08.2025).

